

中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京2月5日电 2月5日，中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦，共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出，中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友，是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来，双方以互利共赢谋发展，以团结协作迎挑战，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，为两国人民带来实

在的福祉。我同通伦总书记、国家主席多次举行会晤，就深化中老命运共同体建设达成重要共识，为新形势下两党两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调，一元复始，万象更新。中老关系正处于历史最好时期，迎来广阔发展前景。中方始终从战略高度和长远角度看待中老关系，愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机，赓续传统友谊，深化务实合作，加强战略协作，推动中老命运共同体建设走在国与国关系

的前列，为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示，在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下，老中传统友谊更加牢固，政治互信日益深化，全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部門与中方合作办好老中建交65周年暨“中老友好年”系列庆祝活动，打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体，持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度，为构建人类命运共同体作出示范。

泰媒称柬向泰境内发射榴弹

柬国防部予以否认

新华社曼谷/金边2月5日电 泰国媒体援引泰国第二军区公告报道，柬埔寨方面当天向泰柬边境泰国四色菊府一军事基地发射了一枚榴弹。柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达否认了这一报道。

据泰媒报道，泰国第二军区发布公告说，当地时间5日10时18分，柬方发射一枚40毫米榴弹，命中泰国四色菊府一军事基地，未造成人员伤亡。公告说，泰方就此联系柬方，柬方回应称，此事系意外，是新部署至该地区的士兵违反纪律所致，目前已对相关人员进行了处理。

马莉淑洁达在新闻稿中表示，柬埔寨坚决否认泰国媒体的这一报道。她说：“柬埔寨第四军区的联络小组和泰国第二军区的联络小组已联系，确认不存在泰国媒体所报道的情况。”她表示，柬方重申将全面尊重并执行两国达成的停火协议及其他协议。

委内瑞拉防长说正调查美军袭击过程

新华社加拉加斯2月4日电（记者 田睿）委内瑞拉国防部长洛佩斯4日表示，正在对1月3日美军袭击委内瑞拉的过程进行调查。

洛佩斯通过国家电视台发表讲话时说，美方在袭击中使用极其先进的技术，动用了极其广泛的资源。相关调查可以让委内瑞拉政府吸取教训，并评估和调整军队的转型计划。

今年1月3日，美军对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带到美国。美国总统特朗普称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，美国大型石油企业将进入委内瑞拉投资。



2月4日，在埃及首都开罗，埃及总统塞西为到访的土耳其总统埃尔多安举行欢迎仪式。埃及总统塞西2月4日在首都开罗与到访的土耳其总统埃尔多安发表联合声明表示，同意深化两国战略合作，共同应对当前地区紧张局势升级。

新华社发

英国启动国家癌症计划 承诺多挽救32万条生命

新华社伦敦2月5日电（记者 郭勇）英国卫生和社会福利大臣韦斯·斯特里廷4日宣布启动国家癌症计划。英国国民保健制度将首次承诺，从2035年起，每四名新确诊的癌症患者中，就有三人在5年后战胜癌症或过上疾病处于可控状态的正常生活。

英国政府发表公报说，这将是政府首次对癌症患者的长期生存作出量化承诺。这意味着在这一计划实施

周期内将“多挽救32万人的生命”。目前，英国约六成的癌症患者可存活5年或以上。

根据英国的国家癌症计划，癌症患者的诊疗等候时间将缩短，届时将有数十万患者在确诊后62天内得到治疗。除加快诊疗速度外，英国政府还承诺大幅增加机器人辅助手术等项目。

乌美俄三方会谈 未解决领土问题

新华社基辅2月5日电（记者 李东旭）据RBC—乌克兰通讯社5日报道，乌克兰、美国和俄罗斯三方代表当天在阿联酋阿布扎比的会谈结束，会谈未解决领土问题。

报道援引消息人士的话说，此次三方会谈重点讨论俄乌军队脱离接触的可能性、停火监督机制和设立协调中心等，但关键的领土问题未解决。俄方坚持要求乌克兰军队撤离顿巴斯地区，乌方拒绝让步。

另据乌克兰国际文传电讯社报道，乌克兰总统泽连斯基5日在首都基辅说，“我们的领土永远属于我们，尽管目前处于暂时被占领的状态”。

由乌美俄三国代表组成的安全问题工作组4日开始在阿布扎比举行新一轮会谈，继续就推动政治解决乌克兰危机展开外交接触。

筑牢高质效办案基石 ——看莆田市人民检察院全面提升案件管理效能



图为全市检察机关办案质效分析会现场。

办案时长，确保审查期限“零超期”，去年第四季度一审公诉办案时长与第一季度相比，缩短20.99天。

让数据开口说话，是案管工作的深层价值。通过对案件信息的深度挖掘，精准识别类案难点、预测治理风险，将数据分析报告转化为决策“情报库”与业务“风向标”。

该院对近3年来故意伤害类案件开展的专项研判，不仅获评全省优秀质效分析报告，更转化为实务办案指引，推动制发检

察院进行专门审查，让专业证据真正“说话”。2025年共受理技术性证据审查案件429件，发现并纠正瑕疵、错误鉴定46件，依法审查保外就医案件39件。

在重大疑难案件办理中，该院通过技术协助还原作案手法、追踪资金流向，为办案提供关键支撑。运用无人机等技术开展现场勘验，排查生态环境、行洪安全等隐患8处，科技赋能法律监督持续深化。

以“高效、规范、便民”为宗旨，该院积极推广互联网阅卷与异地阅卷，持续优化律师执业保障。曾有外地律师下班后紧急赶来，窗口人员主动延时服务，协助其当场完成阅卷。这份“急人所急”的真诚，最终化作一面书写着“换位思考尽职责 勤勉认真暖人心”的赞誉锦旗。

以公开促公正，以监督提公信，该院主动邀请人大代表、政协委员、人民监督员等参与检察听证、案件监督，去年组织检察听证193件，邀请人民监督员参与活动142件，实现“四大检察”监督全覆盖。

管理即是服务，规范即为保障。案件管理部虽不立于公诉席上，却以案件流转的精密调度和全程护航，成为高质效检察履职不可或缺的坚实底座。

全媒体记者 黄凌燕
通讯员 彭颖 文/图

检视短板弱项促提升

本报讯（全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄祖英）1月29日，涵江区人民检察院召开检委会（扩大）会议，专题分析2025年办案质效，全面复盘当年检察业务工作成效，精准研判各业务条线运行态势，系统部署2026年工作重点。

会议系统梳理了各业务条线重点领域、重点类型案件及专项工作推进成效，并针对办案质效薄弱环节提出具体改进建议。各业务部门聚焦主责主业，检视工作中的短板弱项，详细汇报2026年工作计划。

会议指出，要深化开展“高质效检察管理建设年”活动。强化质效管理，从案件数量、质量、效率三个层面精准发力，推动办案质效整体提升。以过往成绩为动力、以现存问题为导向，锚定目标、协同发力，确保各项检察业务稳预期、守底线、有提升。持续深化人才强检战略，激发队伍内生动力，注重后备人才培养，鼓励干警干事创业、争先创优。

全方位监督维护司法公正

本报讯（全媒体记者 林英 通讯员 吴凤龙）记者昨日获悉，秀屿区人民检察院通过实质化审查、全流程监督、精准化核查，高质效开展监督工作，切实维护司法公正与法律权威。

聚焦司法鉴定意见、病情诊断证明等核心证据，该院依法及时监督纠正各种违法问题，防范“纸面服刑”等违规情形。去年以来，对法院拟决定暂予监外执行的6名罪犯进行实质化审查后，依法出具的意见均获采纳，确保认定依据真实合法。

为深化协同化履责，该院加强与法院、公安机关、社区矫正机构的衔接配合管理，从法院决定暂予监外执行、公安机关移送交付、社区矫正机构接收人矫等环节进行全流程监督，凝聚执法司法合力。

无偿献血点亮生命之光

本报讯（全媒体记者 林晓玲 通讯员 林怡）2月3日，城厢区人民检察院组织干警参与无偿献血活动，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，增强干警心系群众、奉献社会的服务意识，传递司法正能量。

当日，在医务人员的指引下，干警们依次完成登记表填写、健康状况征询、血液检测等各项准备工作，在确认符合献血条件后，逐一接受血液采集。干警们坦言，愿以此举贡献自己的一份力量，为无数急需用血续命的患者点亮希望之光，用点滴爱心为生命助力。

多年来，该院坚持常态化组织干警参与无偿献血，生动彰显了检察干警积极履行社会责任、踊跃投身公益事业的时代风采。

模拟法庭普法护成长

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 翁雅茹）记者昨日获悉，荔城区“法育未来，守护青春”模拟法庭活动启动。此次活动由荔城区人民检察院联合荔城区委社会工作部、荔城区人民法院、荔城区教育局、新度派出所等多部门举办，邀请青少年沉浸式体验法庭审理流程。

活动让青少年从“旁观者”变为“参与者”。在检察官、法官指导下，青少年化身审判长、公诉人、辩护人等角色，以一起初中生盗窃案为蓝本，完整复刻庭审全流程。

此次模拟法庭摒弃冰冷的法条罗列式普法，通过角色扮演、案例剖析，引导青少年认清盗窃行为对个人、家庭和社会的负面影响，学会明辨是非、坚守底线。

提供电话卡能赚钱？当心触犯“帮信罪”

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 黄诗茗）

日前，经仙游县人民检察院提起公诉，曾某因帮助信息网络犯罪活动罪，被法院依法判处有期徒刑1年，并处罚金1万元。

2024年，曾某在一平台看到“高价收电话卡，每张可赚300元至400元”的信息后，为贪图小利，在明知他人利用电话卡从事违法犯罪行为的情况下，仍使用社交账号添加多位好友，主动联系多人办理电话卡20多张，并提供给他

人用于违法犯罪行为，以此赚取非法利益。经查明，涉案手机卡被用于实施电信网络诈骗，关联电信网络诈骗被害人资金流水共计90多万元。

检察官提醒，电话卡、银行卡是电信网络犯罪的“重要工具”，切勿因“蝇头小利”出售、出租、出借本人名下电话卡，更不能参与“收购转卖”的中间环节，即使未直接实施诈骗、赌博等犯罪行为，只要明知他人利用信息网络犯罪仍提供帮助，无论获利多少，也可能构成帮助信息网络犯罪活动罪，面临刑事处罚。



郑倩 作